



НОВАЯ ГАЗЕТА

СЮЖЕТЫ • ОБЩЕСТВО

Вожделенный

Памятник Сталину в Вологде сохранят, исполняя желание губернатора и – несмотря на решение суда

12:41, 30 декабря 2025,

Полную версию материала со всеми мультимедиа-элементами вы можете прочитать [по этой ссылке](#) или отсканировав QR-код →



Памятник Иосифу Сталину, несмотря на судебное решение, будет стоять на территории филиала Вологодского музея-заповедника как «подарок музею». Найденный вариант устраивает губернатора Филимонова, который был инициатором установки памятника и сам приезжал открывать его.



Губернатор Филимонов на церемонии открытия памятника Сталину в Вологде. Фото: пресс-служба губернатора

«Новая газета» уже рассказывала, что в июле Арбитражный суд Вологодской области по иску прокуратуры признал установку памятника незаконной, так как была нарушена процедура госзакупки. В октябре это решение «засилил» апелляционный суд, в декабре — Арбитражный суд Северо-Западного округа.

Губернатор Филимонов летом уверял, что «памятник будет стоять», несмотря ни на что, и было интересно посмотреть, что же теперь будут делать.

Что же, решение нашли. Цитируем:

«Екатерина Ложеницына (частный предприниматель, изготовившая памятник) перевела деньги на счет музея. Стороны подписали акт приема-передачи памятника частному лицу. То есть решение суда юридически исполнено, но производитель работ, согласно договору безвозмездного пользования движимым имуществом, передала памятник в пользование музею-заповеднику. Местом его размещения, согласно документу, является территория Дома-музея «Вологодская ссылка», — сообщает для местных СМИ генеральный директор вологодского музея-заповедника Юлия Евсеева.

Памятник во дворе дома 33 по ул. Марии Ульяновой, в котором в начале XX века Stalin отбывал ссылку, был установлен по инициативе Георгия Филимонова в декабре 2024 года. В декабре 2025-го губернатор сообщил в своем телеграм-канале, что музей «Вологодская ссылка» в 2024 году принял 4,1 тысячи посетителей, а 2025-м количество интересующихся выросло до 5,7 тысячи человек — на 40% больше. И что интерес к музею повысил именно памятник Сталину.

Наверное, и вправду повысил. В том числе и потому, что история с этим памятником получила очень широкую огласку.

Мнения, правда, были разные.

В петиции, которую в 2024 году подписало более трех тысяч жителей области, говорилось, что расстрельные полигоны — в памяти огромного количества семей, как по всей России, так и на территории Вологодской области. Что воздвигать памятник И.В. Сталину — значит оскорбить память, честь и достоинство этих семей. И что «установка такого памятника обесценивает результаты политической реабилитации».

К этим мнениям не прислушались.

Если же говорить о тех, кто радуется сохранению памятника, и считает правильным его наличие, и собирается к нему приходить, и полагает генералиссимуса великим руководителем, — скорее всего, они не задумываются об очень простой вещи.

Что в обязательном «комплекте» со Сталиным — и органы, которые не ошибаются, иочные (или утренние) звонки с обысками, и суды, копирующие обвинительные заключения, и лагеря, и ссылки, и абсолютная незащищенность любого человека перед репрессиями...

Потому что великий, никогда не ошибающийся вождь и политические репрессии против любого, кто будет сочен «врагом», не бывают по отдельности. Только вместе.

...Тем временем, в Нижнем Новгороде прошел круглый стол, посвященный 146-летию со дня рождения Сталина, — как сообщили коммунисты, «первый совместный проект нижегородского отделения КПРФ и Минского горкома Коммунистической партии Беларусь».

По итогам обсуждения «участники круглого стола пришли к выводу, что в России и Беларусь существует огромный интерес к личности Сталина, а подавляющее большинство жителей союзного государства считают его «политическим деятелем всемирно-исторического масштаба». Что «уникальный и успешный опыт ленинско-сталинской модернизации крайне актуален сегодня для наших государств в условиях объявленной нам тотальной войны». И что «необходимо жестко противостоять любым попыткам десталинизации и десоветизации и приложить все усилия к возвращению имени

И.В. Сталина в нашу общую историю».

После чего «участниками круглого стола поддержана инициатива коммунистов об установке памятников И.В. Сталину в Минске и Нижнем Новгороде».

В Минске, кстати, 10-метровый памятник Сталину уже был. На Центральной площади. Открыт 21 сентября 1952 года. 3 ноября 1961 года, после Двадцать второго съезда КПСС и выноса тела Сталина из Мавзолея, памятник был демонтирован.

Андрей Серов, специально для «Новой газеты»

ЧИТАЙТЕ ТАКЖЕ:



[Сакральное имя губернатора](#)

РПЦ обеспокоена расцветом неоязычества в Вологодской области и политикой главы региона Филимонова

09:53, 17 февраля 2025, Александр Солдатов